

南臺灣傳統佛寺的發展與轉型

江 燦 謄

——高雄縣超峰寺與大崗山派

一、前 言

臺灣佛教的發展，在日據以前，雖有各別寺院的建立和來自對岸福建的僧侶駐錫，基本上，可以視為單一性的寺院存在，因此，也無日據時期所出現之「大法派」的存在。所謂「大法派」，是佛寺本身有明顯的寺院系統，如隸屬於臨濟宗或曹洞宗，並且在發展上又有「核心寺院」、「隸屬寺院」和「聯絡寺院」之分。亦即「大法派」的類型，是根據上述性質來界定的。若無上述性質，則縱使單一寺院的香火鼎盛或信徒衆多，仍非本文所欲討論者。

另一方面，日據以前，臺灣佛教信仰中，有所謂「在家佛教」的「齋教」三派，即龍華派、金幢派和先天派（或稱先天道），雖然在形式上，很類似正統出家寺院的「大法派」，但因本文討論的重點是以「齋教」的轉型和正統出家寺院的發展為主，所以有關「齋教」的「法派」問題，此處亦不討論。

並且，由於本人目前正在撰寫《高雄縣佛教發展史》，為配合撰寫的主題需要，以及重建南臺灣唯一的佛教「大法派」——以高雄縣超峰寺為中心的「大崗山派」發展史，因而對於日據時期出現的其他「三大法派」：基隆月眉山靈泉

禪寺的「月眉山派」，臺北觀音山凌雲禪寺的「觀音山派」，以及苗栗大湖法雲寺的「法雲寺派」，亦僅簡單涉及，而不多加討論。

以下的各節討論中，本文將扼要地說明高雄縣超峰寺如何崛起，成為南臺灣唯一的「大法派」——「大崗山派」：從地理條件、政治因素、宗教變革、法脈傳承、經營策略等，來分析其發展的內外條件，以及「大崗山派」之所以形成，乃至日後轉型的大變革問題。本文試圖藉著這樣的分析，來嘗試建立起日據臺灣佛教史新的解釋模式。同時，也想藉此分析模式，說明戰後超峰寺何以無法透過原有「大崗山派」的寺院系統，來發揮其整體組織功能的部份原因。

而由於戰後在高雄縣內，也出現了另一聞名國際的佛教大道場佛光山寺，為使超峰寺的發展形態及其寺院性質或功能，能有另一角度的呈現，本文亦將兩者作了一些簡單的對比說明。讀者如對此一部份有興趣，將來可進一步參考本人為高雄縣政府所撰的《高雄縣佛教發展史》一書，即可明白較詳盡的資料依據和說明內容。

(一) 新、舊超峰寺的問題

現存的「超峰寺」有新、舊兩「超峰寺」之分，而本文主要探討的，是「舊超峰寺」。至於「新超峰寺」，只在涉及相關討論時，才一併提及。並且，在下文中，提到「舊超峰寺」時，只用原名「超峰寺」；提到「新超峰寺」時，才加一「新」字，以示區別。

為什麼討論超峰時，要先區分新、舊？因為「舊超峰寺」是「大崗山派」的發祥地，也是日據時期「大崗山派」的根本道場所在地，不論在地理位置、歷史沿革及其所發生的組織功能，都不是「新超峰寺」所能相比的。因此，若無先作新、舊的區分，將使不熟悉「超峰寺」實際現存新、舊兩「超峰寺」的人，會誤為同一地點和同寺院的新、舊不同而已。

關於新、舊「超峰寺」的進一步資料，在下面各節中，都將陸續提到。為免重複起見，此處只作扼要提示，以供讀者對比知道區分的意義所在：

舊超峰寺的現址，在今高雄縣阿蓮鄉大崗山上，門牌為崗山村五號。清雍正九年（一七三一）由紹光禪師在此結茅為庵而肇始。日據時代，義敏法師（一八七五—一九四七）和永定法師（一八七七—一九三九）師徒兩人，自臺南開元寺來到超峰寺，將其改建，並開創了「大崗山派」。（註¹）新超峰寺的現址，是在大崗山下與阿蓮之間的平原上，門牌為崗山村九五號。建寺時間在一九四二年，因舊超峰寺被日本軍部以要塞管制和戰爭需要而摧毀後，才由「大崗山」的僧尼在山下平原上另建的。戰後，部份寺衆回山上重建

原超峰寺，部份則仍住在新址。但，已無復「舊超峰寺」未遷離前的「大法派」影響力了。（註²）

以上即新、舊超峰寺的簡單區別資料。由此資料，即不難看出兩寺的地理位置、建寺沿革和在組織的功能上，是有明顯不同的。讀者有此認識後，可進一步來理解其相關的地理條件和建寺沿革。

(二) 超峰寺的地理環境

有關超峰寺的早期資料，文獻上的記載，都甚簡略。但建寺所在的大崗山上，卻是地理景觀相當特出和極為優美的，並屢屢成為詩人騷客旅遊、歌詠的焦點之一。

大崗山的海拔只有三四三公尺，在臺灣這樣多山的島嶼上，不算太高。但因它是聳立在遼闊的平原上，又和南方的小崗山對峙，一大一小，若聯若斷，相對於四周的田園廬舍，目標非常突出。《臺灣府志》記載說：「內地舟渡臺，過澎湖東，即見大崗山與臺灣猴洞山、諸羅南馬仙山相毗連。」（註³）由此項記載，可以想像：早期從唐山坐船來臺灣南部開墾的祖先，在澎湖東面的海上，遠遠就注意到大崗山聳立在島內的平原上了。

由於山勢在地理上如此突出，山上又覆蓋著茂密的林樹，所以不但有豐沛的水源，形成二層行溪游之一的崗山溪，景觀上的變化，也帶給民衆的精神上有一些神秘性的幻想。早期的《臺灣紀略》，即如此記載：

大崗山狀如覆舟，天陰埋影，晴霄則見。上有仙人蹤，鐵貓兒碇，龍耳甕在焉。相傳國有大事此山必鳴。（註⁴）

一 南臺灣傳統佛寺的發展與轉型 一

在遼闊的平原上，聳立著像一條翻覆了的船山，又隨著陽光陰晴的影響，忽而朦朧，忽而顯現，難怪渡海來臺的民衆，會將此山視為神仙曾駐留之地。甚至連國家有大事發生，此山也會鳴響預警。可見在未成爲佛教聖地之前，此山的地理景觀，已被描述爲帶有神秘性了。

但是，從長期發展的角度來，大嵙山的地理環境，一直有三種特質，維持到現在。第一種是作為軍事據點或治安要地的特質。清代的《赤嵌筆談》曾引用勘輿家的意見說：「維新里大嵙山，形家（按：即風水師的流派之一）謂其形肖犬。故凡有異謀，輒被緝獲；以犬善警也。山之靈其信然耶？山能鳴，鳴非吉兆。」（註5）這當然是一種附會。主要原因，應是大嵙山的地勢高曠，又鄰近海岸，可以將港灣的地形和平原的市鎮或村落的動態，一一看在眼裡，是絕佳的監視點。因此，不論在日據時期或在戰後，都在山上設觀察站。太平洋戰爭期間，日軍即以寺院會形成美機判測轟炸的目標，而下令寺衆遷離和將寺摧燬。

不過，山上孤立的地形，不利匪徒潛藏，因容易被圍困和遭逮捕。日據初期，林少貓曾據此山勢反抗日警；但在一八九八年即被鎮服。（註6）可以說，地勢還是不夠險要。這是我們對超峰寺的地理環境特質，不能不知道的一點。藉此也可以瞭解超峰寺日後的一些變化因素。

大嵙山地理環境的第二種特質，是山上不但多樹，而且以龍眼樹要佔絕大部份。清代「鳳山縣」時期，縣中有所謂「八景」，其中的一景爲「嵙山樹色」，是唯一以林樹之美取勝的。茲舉一七三八年舉人王賓的詩爲例：

鬱鬱千尋樹，葱葱大小山；影移滄海裡，色射碧雲

間。蒲柳秋彫質，松杉雪老顏。折枝不如棄，蹠蹬

敢辭艱！（註7）

如今，在超峰寺四周和山後，仍可以看到許多枝幹龐大、樹葉翠綠的龍眼樹。在當地，產龍眼、製龍眼乾和蜂蜜，甚至成了有名的土產。這對吸引觀光客是有利的因素。寺方每年，應可以從此項樹產，獲得部份的經濟效益才對。

大嵙山上的第三種環境特質，是處處密佈了海底才有的帶貝殼的穿孔礁石。舊《鳳山縣志》已曾如此記載：

大嵙山之頂，螭房殼甚多；滄海桑田，亦不知其為何時物也。山上有湖，雨則水滿。山陰有古石洞，莫測其所底。或以瓦擲之，窅然無聲；相傳其下通

海云。（註8）

而去年（一九九三）四月，我參加「臺灣省文獻委員會八十二年度高雄縣耆老口述歷史座談會」時，曾借住寺中兩夜，清晨在寺外散步沿途仍看到此種滄海桑田的景觀，頗有新奇的感受。相信其他遊客，亦必有此感受。

但，這樣的環境，又如何形成超峰寺的景觀呢？

（三）早期超峰寺的建寺沿革

超峰寺是高雄地區著名的觀音道場，以靈驗聞名，吸引了各地前來參拜的大量信徒。這樣以靈感召來信徒參拜的寺院，即屬於通稱的「香火道場」。此一特質，可以說自清代沿續迄今，仍無本質上的大改變。（註9）

但，從建寺沿革看，早期雖有傳說中的紹光禪師，於雍正年間，在此結茅爲庵，奉祀觀音，清修佛法，是爲開基祖，卻因缺乏早期的具體資料，（註10）無法了解真相到底如何

? 連乾隆二十八年（一七六三），臺灣知府蔣允焄，相傳以「飛瓦術」引民衆上山，協助建寺的故事，也一樣缺乏足夠的佐證。（註11）迄清末為止，超峰寺都只是由「廟祝」看顧香火的信仰所罷了，不能算是純粹的佛寺。

日據初期，抗日份子林少貓率衆，據山對抗。寺中的活動，迄一八九八年林少貓被鎮服前，因戰亂，應已中斷。

不過，就日據初期臺灣寺廟和日本佛教的交涉面來看，則反而因禍得福。因寺方不必像臺灣其他地方的寺廟和庵堂一樣，在初期恐懼統治當局對寺產不利，紛紛與日本佛教的宗派簽約成為隸屬的關係，（註12）冀圖藉此渡過艱難的處境。雖然，實際上日本統治當局，並未在初期強佔寺產，（註13）超峰寺卻可以有較多的時間，來進行體質的改變。而從臺南名刹開元寺，聘請永定法師來寺住持，即是最關鍵性之舉。但詳細的變化歷程，俟下節再說明。

三、超峰寺的崛起與「大崗山派」的形成

超峰寺的崛起，是由於聘請有經驗專業人員前來經營。即曾在臺南名刹開元寺擔任過監院和兼任住持的永定法師，於一九〇三年辭退兼任住持，改兼超峰寺住持職。於是不同於一般看顧香火的「廟祝」，永定法師將原有的豐富經驗帶至超峰寺，努力經營，並另創新的尼寺——龍湖庵，而形成了超峰寺的突出地位和根本變革。可是，這一變革的原因和方式，則迄今仍罕見有較詳細的論文探討。

本文此處匯合各種零星的史料記載，試著加以說明。

(一) 永定法師擔任「住持」或「管理人」問題

從日據時代的現存史料來看，（註14）永定法師雖是超峰寺和龍湖庵的住持，但在「管理人」——法律上的經營權代理人——一方面，則只有龍湖庵的「管理人」是由永定法師擔任；至於超峰寺的「管理人」，則除永定外，尚有蘇德成、蔡標二人。推測蘇、蔡二人，若非永定法師來寺之前的原負責人，即是聘請永定法師來寺的人，所以在法律上才並列為「管理人」。（註15）

或許有人會問：住持和管理人，對超峰寺的轉變，到底有何關係呢？關係自然是有的，茲分述如下：

A、因永定法師是出家人，以出家僧侶受聘擔任超峰住持，在能力上應無太大問題。假如有問題，即不可能自臺南開元寺應聘來高雄超峰寺。可是，就寺產的管理權來說，法律上是由「管理人」代表的，宛若公司的「董事長」一樣。住持則類似公司的「總經理」，雖綜理全局，卻仍須受命於董事會的決議，或董事長的裁示。如此一來，假若寺院「管理人」為俗人，「住持」為出家人，照佛教戒律來看，雖僧侶的地位要高於白衣，（註16）但在法律的角度來看，卻是另一回事。亦即，假若俗人擔任的寺院「管理人」，要插手寺務、操控經濟大權、或更換「住持」，則除非事先另有約定，否則僧侶擔任的「住持」也只好伏首就範了。而一旦僧侶預知會有這種結果，他可能會接受聘任嗎？又如果願意應聘，他不會因擔心日後遭到排斥而事先在暗中另謀發展嗎？這些例子可以說明這一點。（註17）這就是永定法師何以要分別

擁有「管理人」和「住持」兩種身份的原因。

B、永定法師曾在一八九八年在超峰寺附近另創龍湖庵。詳細的經過，稍後再論。此處要指出的是，因龍湖庵雖為永定法師安頓女徒所創，卻自兼該庵的「住持」和「管理人」，即兩職都是一人擔任。不像超峰寺「管理人」，他只居三者之一罷了。又幸好，不論超峰寺或龍湖庵，在當時都是百廢待舉，或草創階段，因此永定法師在日後的有生之年，才能盡瘁於寺務的擴展上。

(二) 「大嵙山派」的開創者：義敏和永定師徒擇別開元寺 入主超峰寺的由來

前一小節，雖然交代了永定法師擔任超峰寺和龍湖庵的職務問題，但他和其師義敏兩人，何以會離開名刹開元寺，而來到超峰寺？這一段背景，必須講明。否則，「大嵙山派」既源自臺南開元寺，即有可能產生應併入「開元寺派」的誤解。^(註18)底下，先將永定和義敏兩人簡介：

永定法師的剃度師義敏，童年即投臺南開元寺，依妙諦上人出家。日本領臺第二年（一八九六），即二十二歲時，受大戒於對岸福建的鼓山湧泉寺。歸臺後，仍居開元寺。迄一九〇八年，才正式揮別開元寺，和永定法師駐錫超峰寺，並合力開創了「大嵙山派」。^(註19)

至於永定法師本人，年齡上只比其師義敏法師少兩歲。逝世之年，則比其師義敏早了八年。換句話說，永定在世的年歲雖比其師短，出家的時間也稍後於義敏，卻能開創超峰寺和龍湖庵為核心的「大嵙山派」，他究竟是怎樣的一個人呢？

永定是臺南廳西港堡塭仔內庄蚶寮人氏，姓林，名蕃薯。日本領臺第二年，他在家鄉皈依「齋教」的龍華派。一八九八年出家圓頂，禮義敏上人為師，住臺南開元寺。這一從先皈依「齋教」，再轉為正僧侶的出家模式，在日據初期的臺灣佛教界，其實相當普遍。^(註20)他不是唯一的個案。而從現有的臺灣佛教史料來看，有關他本人的所有資料，都是由旁人記載或描述的。他的生平並未留下任何一篇著述或講經紀錄。因此，可以推斷他是不認識字或缺乏著述能力的僧侶。然而，他的性情溫良忠厚，辦事精明能幹。^(註21)所以他在日據初期，雖剛出家，卻在開元寺處於「混亂之期」^(註22)時，被選為寺中的監院兼任住持，協助開元寺渡過了最艱難的階段。

但，當時在開元寺中，其實存在著不同的派系。雖然永定法師和義敏上人，在「法脈」上，是承襲原開元寺的正統派，即傳自泉州承天寺的臨濟宗。^(註23)可是，在清末時期，開元寺另有新的佛教勢力介入。此即由出身少林寺的榮芳、大商人的傅芳和術數家的玄精三人所代表的新派系。彼等三人，各有專長，社會活動力也強，能逐漸成為開元寺的新主流，也理所當然。但因日據初期，榮芳已逝，傅芳滯留大陸未歸，而玄精是一八九五年先在開元寺出家，再赴對岸鼓山禮傅芳為師，因此延至一九〇三年才正式接任開元寺的住持之職。以後開元寺的住持，即成了傅芳和玄精系的囊中物。^(註24)

不過，永定法師雖將開元寺的兼任住持之職，移交給玄精法師接任，但玄精仍要求永定協助開元寺大殿的改建。因此，永定雖在一九〇三年，即應聘至超峰寺任住持之職，卻

仍兼理開元寺的監院之職前後長達五年之久。此一協助督理開元寺的改建工程，在表現上是相當傑出的。因此開元寺後來在寺史方面，銘感著他的辛勞和奉獻。（註25）

從以上的探討，可以發現二點：

一、義敏和永定法師兩人，雖是開元寺的正統派，但在日據初期，已被新的主流派所取代。因此，日據時期才開創的「大嵙山派」和當時支配開元寺的佛教派系，是不同系統的，不能單純地將它和「開元寺派」合而為一。否則兩者的區別，就難以凸顯了。

二、永定法師長期督理開元寺的大殿改建，表現又深獲肯定，此即意味他有能力再督辦同樣的寺務和建寺工程。同樣的，他由此一督理實務所累積的社會聲望、經驗和人脈，對日後超峰寺的開展，應是一筆珍貴無比的佛教資源。他的日後成功，也須從這方面的因素來觀察才對。

（三）永定法師的創業與經營寺務的策略

永定法師雖在一九〇三年應聘為超峰寺的住持，實際展開經營，則是到一九〇八年揮別開元寺的兼職之後。這是上一小節提過的。但是，從他開始經營超峰寺，以迄他的辭世（一九三九年），他有將近三十一年的漫長歲月，而且是日據時期最安定、最繁榮、社會思想變化最大的時期，來為他的佛教事業提供莫大的助緣。例如中國爆發大規模對日抗戰的第二年，他即過世，因此日據時期的「皇民化」問題，對他幾無影響。一九四二年，日本軍方下令大嵙山寺院一律遷移和加以摧燬，也在他死後三年才發生。所以，他未曾遭到事業幻滅的嚴重心理挫折。總之，他是活在充滿希望和事業

蒸蒸日上的光彩中，而致力於本身「法派」的開展的。這是我們在分析他的創業和經營策略時，先要有一點體認。

超峰是永定法師開創本身佛教事業的起點，他又如何經營呢？他面臨的是一擁有豐富宗教資源、卻又交通不便和道場頽廢。因此，重建超峰寺和便利香客朝山，即成了經營寺務的主要部份。可是，所需的大筆經費從何而來呢？

底下先列出的重要建寺工程（包括龍湖庵在內），然後才討論其經策略。

一、一九〇八年，他辭開元寺監院，住持超峰寺；並於同年創立龍湖庵，以安頓女徒弟。

為什麼要同時創立龍湖庵呢？龍湖庵地點同樣在大嵙山麓，從超峰寺往下走，約十數分鐘可抵達。因開會尼師（一八八一—一九七三），於當年到超峰寺受禮永定為師，並發心帶髮修行。而當時開會二十七歲，永定三十一歲，年紀太接近，為免閒話，便另立尼庵以安置之。但，因「齋教」中帶髮吃素的齋姑甚多，此輩轉移至尼庵帶髮修行，變動不大，社會和家族都較可接受，因此龍湖庵的創立，有其必要性，並且發展甚快。它在功能上，等於為永定法師的超峰寺事業，提供一般女性方面的宗教資源。如安頓上山的遠途女客，就是莫大的方便。

二、一九一二年，超峰寺增築二廊為二樓，以安頓寺衆和遠途香客。因香客來山，可提供香油錢，也是寺中經濟來源不可或缺者。時至今日，依然如此。（註26）故大殿改建和道路開闢，雖至關重要，皆不妨延後，客房則必須優先。

三、一九一五年，寺務更加起色，於是再購買「淨山館」，重修後使用。這也是增加使用面積和住宿的空間之用。

一 南臺灣傳統佛寺的發展與轉型 一

四、一九一八年，龍湖庵的經濟情況改善，將庵全部改

善為較堅固的磚瓦房。同年，永定法師的男徒開吉法師，為分擔超峰寺的過多住衆，在大嵙山麓另創尼衆道場蓮峰寺。

(註27) 可以看出，由超峰寺發展出來的新的道場系，逐漸在形成中。但，交通方面和硬體建築方面，又要如何解決呢？

五、一九二六—一九三一年，由龍湖庵方面負責，從山上到山下，開闢一條汽車道，花總工程費四萬伍千餘元，將交通問題澈底解決。在硬體方面，龍湖庵增通天閣、齋堂和女客房，花總工程費六萬七千餘元。在當時，全高雄州郡庄一年的道路橋樑經費，也不過六萬九千元左右，(註28) 可以想像龍湖庵經濟實力的雄厚。同時，也使該庵成為南臺灣妙齡社會婦女的短期靜修或渡假勝地。(註29)

六、一九二七年超峰寺於旁增築三大塔，一方面作為納骨塔之用，一方面使景觀生色不少。同樣是接引信徒和增加收入的必要措施。

但超峰寺的大殿工程，總工程費在二十餘萬元以上，無法靠來寺的香油錢籌足。越區勸募，要州政府許可。一九二六年獲高雄州知事許可，展開全臺勸募。迄一九三二年，募款已達二十萬五千餘元。但，大殿的改建，費工費錢，迄永定法師過世時，仍未全部完成，而一九四一年，更遭日軍摧燬。所以超峰寺的戰前新的大殿，如今已蕩然無存了。(註30)

從以上來看，永定法師是充分吸收了女性齋教徒的宗教資源，以及逐步透過硬體的設備和改善交通措施，來達到大量招攬信徒的目的。根據官方資料記載，一九三七年，即永定法師去世前二年，每年全臺來山朝拜觀音的香客，已達六

萬人之多，稱得上「香火鼎盛」！(註31)

但，官方的記載，也提到永定法師領導下的寺院，平素除方便參拜者外，僧尼都蟄居在內清修，並不對外弘法，所以有關外界佛教發展的趨勢，一概不知。(註32) 這樣的記載，並無扭曲之處。因永定法師雖是「南瀛佛教會」高雄州的主要代表，(註33) 但派下的寺院，在日據時期，從無傳戒活動，也未留下弘法的任何紀錄。這是同時代其他三大法派所不會有的現象。這使得戰後的轉型相當困難，稍後，我們會再提到。不過，「大嵙山派」究竟是如何形成的呢？下一小節即繼續探討。

(四)「大嵙山派」的形成及其隸屬的寺院分類

所謂「大嵙山派」，在日據時期的佛教資料裡，並未發現這樣的稱呼記載。故此一稱呼，應為戰後臺灣佛教學者的分類，(註34) 以及派下僧侶試圖重建組織功能時，所用以稱呼的。(註35) 但，就佛教寺院的領導勢力來看，永定法師所主導的「大嵙山派」，確實存在，並且後來的發展對南臺灣的佛教影響，可謂既深且遠。因此，以「大嵙山派」一詞來稱呼由永定法師開創的佛教勢力，也是有其必要的。

在一九九三年保留下的超峰寺照片裡，未改建的大殿寺門右側，掛著一個木牌，上面寫著「臨濟宗高雄州本部」的字樣。(註36) 這代表著超峰寺在本宗於高雄州地區的核心地位。當然，這不包括日本臨濟宗的佛寺在內。因在日據時期，已區分法定佛寺和舊慣寺廟，前者必須申請許可，後者係沿續本島原有信仰習慣，故以「舊慣寺廟」稱之。而在日據時期，超峰寺和龍湖庵，並未申請變更為「佛寺」，所以不

可能以「舊慣寺廟」，來統括「佛寺」。這是我們必須對那塊木牌的意涵，有所區分和理解的。

就「大嵙山派」來說，派下的寺院，可分為三種，即核心寺院、隸屬寺院、聯絡寺院。

所謂「核心寺院」，應是全派的人都受指揮的寺院。符合這一定義的，只有超峰寺和大遷移期間（一九四二—一九四五）的新超峰寺。

「隸屬寺院」類似超峰寺的分院，超峰寺住持能指揮的。龍湖庵（永定法師住持時期）、蓮峰寺（開吉法師任超峰寺住持時期，一九三九—一九四二屬之）。

「聯絡寺院」，是指和超峰寺的關係密切，或為永定法師的師父義敏所創修，或永定門下另創。雖就輩份有隸屬關係，在寺產經營上，無直接指揮的法律基礎。計有：

A、嘉義清華山德源禪寺。義敏擔任住持期間為（一九一一九二六）。以後由師弟兼義存擔任住持。（註37）

B、嘉義彌陀寺。一九一三年由義敏法師重修，並由師門另一系僧侶重建和繼承。（註38）

C、高雄茄萣鄉白雲寺。由義敏門下永力法師於一九四〇年創立。（註39）

D、屏東南太山映泉寺。由永定法師門徒開專、開成、開昌等，於一九二一年創立。（註40）

E、蓮峰寺。永定法師門下開吉所創，一九一八—一九三八年，為「聯絡寺院」。（註41）

由上述三類寺院的創始者或住持，皆由義敏法師一系開出，雖然他不曾實際擔任超峰寺住持或管理人之職，但以「大嵙山派」為同門關係構成的寺院系統，是可以成立的。只

是由於「管理人」制度的存在，使此一同門的關係，在實際運作時，無法如日本寺院的本山和隸屬寺院的那樣。因此日本寺院那種組織一體化的結構功能，也不能遍及在「大嵙山派」的各寺院之間。這是臺灣佛教體質上的大弱點，也是我們不能忽視的問題點之一。

四、戰後超峰寺和「大嵙山派」的轉型問題

由於「大嵙山派」的各寺院領導人之間，受到「管理人」制度的影響，在凝聚派系等力量方面，難以有效的統合。因此，同門之間的聯絡和合作，也只是靠彼此的交情，或鬆或密地在進行著。

一九六七年秋，「大嵙山派」系統的開證、永忠、開照、心覺等人，曾發起籌組「臨濟宗大嵙山大本山法脈組織聯誼會」，也訂定了二十條的章程。當時，具名參加發起道場，共有三十四處之多，遍嘉義、南投、臺南縣市、高雄縣市、屏東縣，可以說含蓋了南臺灣各縣市的廣大地區，真是聲勢驚人。但，只在當年十月一日開一次籌備會，即告解散。（註42）以後更不會再有「大嵙山派」的組織嘗試了。假如有茲從組織章程來略作觀察：

發起章程的第一條，明定「大嵙山超峰寺」為「大本山」。第五條規定：

本山由本法派之寺、院、庵、堂單位之財產、財務、會計均各自管理，（但收支概況運營狀態每年一次，有向本山報告之義務）。

第七條規定「代表大會爲最高議決機關」。第十二條規定「本山置管長一人爲本山精神領袖」。此一職位，由第十四條明定「享有崇高之禮遇」，不受任何批評或攻訐。第十五條規定設「宗務長爲本山本部宗務各部執行首長」。等於管長的總幹事。^(註44) 凡此種種，都代表一種制度化的努力。也可以看出是日本寺院制度的模仿。^(註45)

可是，這種革命性的變革，能接受的人並不多。因此實際參加第一次開會的人，只有永忠、開照、心正、圓融、開證等，出席人數並不踴躍。而在開證提議第一條內容，即將大本山會址、和辦事處設在超峰寺時，住持開照法師卻希望改由投票決定地點，不一定要設在超峰寺。此意見一表露，根本上即否定了「大本山」的設置宗旨。於是活動宣告中止。由此可以看出「大崙山派」在整合的轉型上，是失敗的。而超峰寺的核心地位，也只具有歷史的意義了。

五、超峰寺的戰後發展與佛光山寺的比較

(一) 超峰寺的戰後發展

戰後超峰寺的發展，曾經歷幾個階段。第一階段是重建時期，由住持開照法師所領導的。由於原寺院在戰爭期間，已被日本軍方摧燬，現址僅存遍地瓦礫，開照法師率領部份願意回山重建的僧衆，先修前殿及兩邊廂房。一九五六年秋，再增建後殿和禪房等。迄一九五八年竣工。開照於完成第一階段任務後，即於隔年交卸住持。^(註46)

從現存的建築來看，第一階段的工程，宛如永定法師初

期所作工程的翻版。重修的前殿，規模狹小，正如日據時期未改建木殿前的模樣。這在戰後經濟未起飛，物力維艱之際，有如此成就，也差強人意了。

第二階段的發展，是由開參擔任住持的期間（一九五九年二十週年）。此一期間，最大的成就，是在寺中舉辦大規模的傳戒活動。此項活動的名義，是爲了紀念永定老和尚圓寂二十週年。戒會期間，前來求戒的出家衆有二百五十人，在家衆有二百八十八人，合計五百三十八人，盛況空前。^(註47)

開參法師在臺南名刹大仙寺擔任住持期間，曾促成了臺灣戰後的首次傳戒活動，時間在一九五三年。雖然他的禪修風格和叢林管理，頗有百丈遺風，很受大陸來臺教界人士的推動。^(註48) 但是，因缺乏傳戒經驗和對律藏未深入探討，以致造成傳戒活動轉由中國佛教會主導的局面。^(註49) 此一影響，達三十幾年之久，使臺灣的佛教面貌，大爲改觀。

不過，日據時代，永定法師未舉辦傳戒活動，導致「大崙山派」系統的出家衆，普遍未落髮，或未受大戒。幸好在門下開參的努力之下，舉辦了兩次傳戒活動，使本門長期未落髮受戒者，紛紛落髮受戒，對彼等的個人轉型，大有幫助。這在戰後，已逐漸形成的受戒風氣中，毋寧是符合佛教潮流之舉。

雖然我個人尚未仔細分析過，由於率先在戰後落髮受戒，而得以在戒嚴體制持續時期，優先掌握佛寺住持職位的人，到底有多少？但，我可以強烈地察覺到「大崙山派」的僧侶，在接受傳戒後，和負責傳戒的白聖法師（一九〇四—一九八九），建立起密切的關係。而白聖法師的佛教勢力，也

透過和「大嵙山派」的結合，深深地滲入了南臺灣的佛教界。像超峰寺的現任住持法師——開參老和尚的接棒者——即是受戒後，長期受教於白聖法師，並於一九七六年五月，接白聖的「法脈」，成爲白聖的「法子」之一。^(註50) 白聖於一九八九年過世後，法智法師甚至在新大殿之後的護牆上，塑白聖法師持杖撫鹿立於樹下的浮雕像，以紀念其「先師」。^(註51) 可見白聖法師，對他的影響之深！

由於白聖法師是中國佛教會的長期當權派，人脈廣闊，且富於經營寺院的經驗，因此，法智法師在推展寺務方面，不愁無指導者。並且，臺灣佛教徒的信仰，隨著經濟的繁榮和社會都市化的加深，在人數上有大幅度的增加，^(註52) 捐款的額度，也較過去爲多。大超峰寺原以觀音崇拜的「香火道場」聞名遠近，大批的觀光客和香火信徒，爲寺方提供了充裕的建設基金和各項活動的經費。法智法師即憑此經濟的基礎，銳意整頓寺內建築，增建大講堂，新式宏偉的大殿、九層禪學大樓，可容千人以上的寮房等。寺的周圍，也雕塑各種佛教的人物和景觀。這些努力，藝術性方面稍嫌不足，規劃的寺院格局，也稍顯零亂。但，在功能上，則相當程度滿足了大批來寺信徒或觀光客的需要。尤其，前面的觀音殿，依然保存著相當濃厚的民俗崇拜色彩，一般的民間神轎，也常到割香。後面新建的「西方三聖殿」，則嚴禁神轎入內，成爲純正的佛教區。可以說，在寺務的經營上，反映了聖俗區分並存，新舊駁雜交融的，過渡期特有的佛教文化風貌。^(註53)

法智法師有能力上臺講經，但以應邀在外的弘法居多。他也舉辦大專生佛學講座，創辦「觀音中醫診所」，經常爲

民衆義診。甚至提供場地，讓政府機關舉辦活動等等，都是超峰寺作爲現代佛寺的機能發揮。由於有關這方面的機能，在其他一般佛寺的活動中也不難看到，可以不須詳談細論。何況法智住持印有《超峰寺傳承史》，以中英對照說明的方式，配合大量他人在內的相關照片，宣傳意味十足，可一目瞭然，不需要我多提。

可是，以上所提的種種，和同屬高雄縣的大道場佛光山，到底有甚麼不同呢？

（二）超峰寺與佛光山寺的比較

此處的比較，只是作爲對照超峰寺的發展之用，故僅以提綱式地說明，來比對兩者之異同何在？而不深入詳論其中細節的部份。那是我預備在另一本專著裡，才詳加處理的。

超峰寺和佛光山寺的發展，有哪些顯著的異同點呢？茲分以下數項來說明：

第一，佛光山寺創立於一九六七年，原址爲大樹鄉的一處荒僻的麻竹園。創寺後才由星雲法師將其改名爲「佛光山」。由此可以知道，：(A)它是戰後新興的道場，而非如超峰寺是有悠久歷史的名刹。(B)「佛光山」的名稱，也是新創造出來的，不像「大嵙山」早已遠近知名。(C)由於是荒僻麻竹園，不屬軍事管制區，又接近鳳旗公路，所以地價較廉，開闢較易，無歷史包袱，可大刀闊斧的規劃和建設。反之超峰寺戰後的發展，必須在原已開發的地理環境作努力，有歷史包袱，不易有太大突破。

第二，星雲法師是「佛光山寺」的開山祖師，可以有充分的自主權來貫澈自己建築的構想。所以他將全山建設工程

一 南臺灣傳統佛寺的發展與轉型

，分為四期，每期五年，逐步有計畫地擴展。第一期工程建設有：東方佛教學院、大悲殿、觀音放生池、龍亭、彌勒佛像共五種。第二期工程有：大慈育幼院、朝山會館，接引大佛、佛光精舍、大覺寺共五種。第三期工程有：大雄寶殿、淨土洞窟、普門中學、萬壽園、佛教文物陳列館共五種。第四期工程有：麻竹園、地藏殿、峨嵋金頂普賢殿大慈庵、信徒會員服務中心共五種。^(註54) 由此可以看出四期二十項的重大工程，幾乎涉及到佛教事業的信仰、教育、文化、服務和觀光的每一層面。無疑的，星雲法師開創了一個新型的綜合式佛教社區，不但在功能上可以互補，也使佛教徒的信仰活動，邁入了一個新的水平。超峰寺的建築工程，單是在教育機構方面，即全然不能相比。所以「佛光山寺」在星雲法師之外，各種弘法和辦事的人才，從不缺乏。反之超峰寺在培育人才面，就乏善可陳了。

第三，「佛光山寺」透過組織章程，設立了「佛光山宗務委員會」，以及確立了「總本山」的領導地位。^(註55) 此一組織是實際在運作的，並發揮巨大的功效。反之超峰寺在戰後的「大本山」地位，以及「宗務委員會」，雖籌畫早於「佛光山寺」，卻僅是空中樓閣而已。

第四，「佛光山寺」在一九九一年打破慣例，舉辦三個月共九十天的「萬佛三壇羅漢期戒」，奠定了自主傳戒、自樹風格的新系統。一九九三年，又自行舉辦為期一〇八天的三壇大戒。超峰寺方面，除一九六二年的傳戒活動外，未曾再有傳戒活動迄今。

由以上四項來看，超峰寺最大的弱點，是缺乏有規模的教育機構，無法有效培植新的佛教人才。「大崗山派」的組

織無法落實，也一樣限制了它的發展性。至於其他文化設施不足等，猶在其次。或許由於有「香火道場」的先天條件，才使寺衆缺乏積極的奮鬥意志吧!?

六、結論

超峰寺和「大崗山派」的這一主題，經過以上各節的探討，可以歸納幾點結論：

一、超峰寺因位於大崗山的獨特地理環境，形成了觀音信仰的「香火道場」。此一性質，歷清代、日據和戰後數十年的三階段，都未曾根本改變。可以說，在信仰形式上，具有極大的持續性。

二、由於寺產經營，有「管理人」和「住持」之分，在創業時，因權力和利益不明顯，較少起爭執。一旦寺院發展快速，又發生「管理人」和「住持」不一致時，住持的功能就容易衰微。而相關系統的寺院之間，也難以維持密切而完整的合作功能。超峰寺和「大崗山派」的情形，正是如此。反之「佛光山寺」由星雲法師創業，又建立健全的「總本山」制度，故能迄今仍發揮組織的整體作用。

三、缺乏教育機構，即難以培植大批有用的人才，並使寺院的各方面發展，都受到極大的限制。「佛光山寺」和超峰寺的發展現況，具體地說明了這一點的重要性。

註釋

註1：關義敏和永定師兩人到超峰寺的源由及其建立「大崗山派」的經過，本文以下會有詳細的說明。但關於二人為何從臺南開元

寺來到超峰寺，則未見有任何文獻探討。本文分析此一事件的背景，是以零星的史料，配合當時佛教的慣習，才勉強建立起一條可理解的線索。

有關義敏和永定二人的資料，有下列數種：

一、義敏上人報恩紀念會，〈義敏上人行化記〉，開澄等編，《慈恩拾穗—宏法寺開山二十週年紀念》（高雄：宏法寺，一九七六年），頁一七七。

二、開證，〈大崗山本山及法脈開山祖師—義敏、永定二位上人簡介〉，同前註。

三、徐壽，〈臺灣全臺寺院齋堂名蹟寶鑑·林永定師略歷〉（臺南：國清寫真館，一九三二年），頁九〇。

四、鄭卓雲，〈臺南開元禪寺沙門列傳—現在永定禪師略歷〉，〈南瀛佛教〉九：九（一九三一年一〇月），頁二〇。

有關「大崗山派」資料，計有下列數種：

一、朱其麟，〈臺灣佛教寺院總錄〉（臺北：華宇出版社，一九八八年）。按：此書是以臺灣四大法派的所屬寺院資料編成的。

二、江燦騰，〈高雄縣佛教發展史〉（一九九四年，未刊稿）

三、瞿海源編纂，〈重修臺灣省通志卷三住民志宗教篇〉第一冊（南投：臺灣省文獻委員會，一九九二年），頁一二七

一四四。但此書以為臺灣只有三大派，即：月眉山派、法雲寺派、開元寺派；而將觀音山派和大崗山派併入開元寺派。此一分類是錯誤的。因觀音寺派的本圓法師，並非出自開元寺；而大崗山派亦有別於當時開元寺內的主流派。

此由臺南開元寺在日據時期，從無任何宗教權力（不論法律上的或宗教倫理上的）支配觀音山派和大崗山派，即可明白，上述分類絕非史實。

註2：由舊超峰寺所發展出來的各寺院，並無法律上的依據，可約束本山和派下寺院的關係。而住持的權力須和管理人結合，才能有實質的影響力。但各寺院在管理人士，是不同的。例如永定法師在世時，只是超峰寺的三位管理人之一，又兼住持，所以能發生作用。在龍湖庵方面，永定法師更是單一管理人兼住持。但他過世後，在超峰寺方面，住持林氏嵩，管理人變為三人：林氏嵩、蘇德成、蔡標。因此，開吉後來放棄住持超峰寺，仍繼續住持他兼管理人的蓮峰寺。

此外，在一九六七年時，開證法師等，試圖以超峰寺為大崗山寺，建立起「大崗山派」的聯盟制度，也失敗。見開證，〈大崗山寺山法派聯誼會組織緣起〉，開澄等編，《慈恩拾穗—宏法寺開山二十週年紀念》，頁一七三。

註3：清余文儀撰，〈續修臺灣府志〉，臺灣文獻叢刊第一二一種（臺北：臺灣銀行經濟研究室，一九六二年），〈山川·鳳山縣

〉，頁一七。

註4：清王瑛曾撰，〈重修鳳山縣志〉，臺灣文獻叢刊第一四六種（臺北：臺灣銀行經濟研究室，一九六二年），卷一，〈輿地志·附錄〉，頁二〇。

註5：清陳文達撰，〈鳳山縣志〉，臺灣文獻叢刊第一二四種（臺北：臺灣銀行經濟研究室，一九六一年），卷一〇，〈外志·雜記〉，頁一六五。

註6：岡山郡役所編，〈岡山郡要覽〉（臺南：城戶彥市，一九二四年）頁三一四。

註7：王瑛曾，〈重修鳳山縣志〉卷一二（下）頁四五三。

註8：同註五，〈外志·古蹟〉，頁一六三。

註9：一九九三年四月，筆者和現任超峰寺住持法智法師訪談時，他曾如此表示。筆者個人亦在寺中觀察二天，情況的確如此。

註10：有關紹光禪師的資料，清乾隆二九年（一七六四），王瑛曾重

一 南臺灣傳統佛寺的發展與轉型

修《鳳山縣志》時，並無任何文字記載。而最早提到紹光其人的資料，是乾隆六年（一七四一）劉良璧重修的《臺灣府志》，但在該書卷九，《典禮·祠祀附》，只有如下的簡略記載：「超峰石·娘岡山。奉祀觀音佛祖。僧紹光募緣建。」並沒有具體的年代，也未確指大嵙山。到清光緒二〇年（一八九四），盧德嘉輯《鳳山采訪冊》時，只提乾隆二八年（一七六三）知府蔣允焄建，仍未載紹光之事。反而連雅堂在一九一八年撰《臺灣通史》時，清楚地說明：「雍正年間有僧紹光者結茅於此。」卷一二，《宗教志》。可見年代愈晚，記載愈多，卻無來源說明，故不可靠也。

註11：蔣允焄的資料，亦不見諸於王瑛曾重修的《鳳山縣志》。而兩人為同時代，且蔣允焄在乾隆二九年，還為王瑛曾的書撰序，其中若有建超峰寺之事而未提，似為不合理的事。故蔣允焄以「飛瓦術」協助建寺之事，只能視為寺廟傳奇，未必實有其事。

註12：此一簽約的情形，可參考拙著論文，〈日據前期臺灣北部新佛教道場的崛起——基隆月眉山靈泉寺與臺灣北部新佛教道場的崛起——基隆月眉山靈泉寺與臺北觀音山凌雲寺〉，《思與言》三一：一（一九九三年三月），頁三五一七一。

註13：日據初期的三任總督樺山資紀、桂太郎、乃木希典，都曾頒佈宗教法令，要維護本島風俗，不得任意佔領或毀壞舊慣寺廟。可參考陳玲蓉，〈日據時期神道統制下的臺灣宗教政策〉（臺北：自立晚報社文化出版部，一九九二年），頁八四一九〇。

註14：此處指徐壽，〈臺灣全臺寺院齋堂名蹟寶鑑〉，關於超峰寺和龍湖庵的相關記載，頁七三一七四。

註15：寺廟有管理人，是從日據時期開始，即土地調查時，規定廟宇

的基地和所屬田產須申報其管理人，有董事之寺廟，以董事為管理人；無董事者，即以爐主或顧廟充之。而寺廟的住持，由

董事或信徒選任或解任之。法令上無特別規定。參考陳瑞堂，

〈臺灣寺廟法律關係之研究〉（臺北：司法行政部，一九七四年），頁二七一一九。以及吳堯峰，〈宗教法規十講〉（高雄：佛光出版社，一九九二年），頁一六九一一七〇。

註16：佛教的信徒，要皈依「三寶」，即佛、法、僧，其中僧人所必須遵守的戒律，遠超過在家信徒。而「白衣」即在家信徒。只有白衣皈僧寶，不能反過來由僧寶皈依白衣。參考慈怡主編，《佛光大辭典》（高雄：佛光出版社，一九八八年），第三冊，〈白衣〉條，頁二〇八二。

註17：最近的一個例子，是高雄縣觀音山大覺寺被地方信徒變造「管理人」姓名，並侵佔寺產的糾紛。見顏士偉，〈高縣大覺寺信徒控縣府涉嫌偽造文書〉，《自立晚報》，一九九四年三月一日，第九版。

註18：見瞿海源編纂，〈重修臺灣省通志卷三住民志宗教篇〉，第一冊，頁一二七一一二八。

註19：同註一。

註20：日據時期臺灣佛教的四大開派祖，除法雲寺派的覺力法師（一八八一—一九三三）外，皆由齋教徒變為出家僧侶。開元寺的著名住持玄精法師、法雲寺派的第二代住持妙果法師（一八八四—一九六三），亦由齋教徒出家的。

註21：見鄭卓雲，〈臺南開元禪寺沙門列傳——現在永定禪師略歷〉，《南瀛佛教》九：九，頁二一〇。

註22：臺南開元寺在日據初期，曾發生寺產被盜賣和寺宇被毀之事，寺僧頗有離散者。故可稱之為「混亂期」。見李筱峰，〈臺灣革命僧林秋梧〉（臺北：自立晚報社文化出版部，一九九一年），頁八六。「混亂期」是筆者用來形容的，非李氏用語。

註23：開元寺的第一代住持為志中法師，來自泉州承天寺，為臨濟宗出身。以後福宗等傑出弟子，繼任住持。按「福、善、成、寶

、妙、義、永、開」派字，一脈相傳。故應屬泉州承天寺派的臨濟宗。

註24：玄精之後，接任開元寺住持的，是其師傅芳法師，傳芳住持九年（一九一二—一九二〇），即圓寂。再由玄精之徒得圓繼任。

。同註二二，頁八六—八七。

註25：除鄭卓雲在〈現在永定禪師略歷〉一文，大為稱讚之外，在《開元寺建寺二百八十六寺歷紀要》亦提到：「光緒二十九年（一九〇三）方丈玄精和尚視寺荒涼，發起重修，永定和尚襄理

其事，遂恢復舊觀，法燈重輝。」見朱其昌編，《臺灣佛教寺院庵堂總錄》（高雄：佛光出版社，一九七七年），頁四四一。註26：同註九。

註27：見徐壽，《臺灣全臺寺院齋堂名蹟寶鑑》，頁七五。

註28：本田嘉八等編，《高雄州地誌》（臺北：成文出版社影印昭和五年排印本，一九八五年），全州街庄的歲出預算，道路橋樑一年的總數支出。頁二四一一四六。

註29：見曾景來，〈臺灣佛教資料——赤出の龍湖巖——大嵙山と超峰寺〉，《南瀛佛教》一六：一二（一九三八年一二月），頁二六。

註30：此一改建的大殿，仍可見到未完工的照片。載施德昌，〈臺灣佛教名蹟寶鑑〉（明德寫真館，一九四一年），〈大嵙山超峰寺〉條說明。

註31：此處朝山香客的數字，引用飯島稔，《岡山郡要覽》（臺北：成文出版社影印昭和一二年版，一九八五年），頁八七。

註32：同註六，頁五五。

註33：「南瀛佛教會」在一九二二年四月四日成立大會，時任總督府社寺課長的丸井圭次郎，代行「會長」職務，指定林永定為高雄州的「理事」。根據《審議單章程》第五條，在地方性的佛

教事務，理事得以兼幹事。因此，永定法師實際上成了高雄州的主要會務代表。高雄州的第二位「南瀛佛教會」的理事，是鳳山郡鳳山街蔡遇。他是一九二四年六月二十五日才就任的，故資歷上無法和永定法師相比。而且，永定法師也一直續任該州的理事。此一會務上的職銜，不一定有極大的宗教影響力，但可視為個人在教界勢力或聲望的一種反映。在〈南瀛佛教〉的每期前面，皆刊出全島的會務理、幹事姓名，即有如上述的宣示意義。

註34：藍吉富，〈序〉，朱其麟主編，《臺灣佛教名刹》，臺北：華宇出版社，一九八八年）前部時，提到臺灣舊有月眉山、觀音山、法雲寺和大嵙山四大主流的法脈分佈等語，頁一五。

註35：見開證，〈大嵙山派本山派脈聯誼會組織緣起〉，《慈恩拾穗——宏法寺開山二十週年紀念》，頁一七三。

註36：徐壽，《臺灣全臺寺院齋堂名蹟寶鑑》，頁七四。

註37：同前註，頁六八。

註38：同前註，頁六七。

註39：朱其昌，《臺灣佛教寺院庵堂總錄》，頁四六〇。

註40：施德昌，《臺灣佛教名蹟寶鑑》，一〇一〈映泉寺〉創立沿革說明。

註41：徐壽，《臺灣全臺寺院齋堂名蹟寶鑑》，頁七五。

註42：同註三五。

註43：開證法師說：「我們組織大本山聯誼會的抱負，如白雲之消散，……然而我們愛教為教的精神不變，後來我們想到組織高雄佛教住持聯誼會，也以此因緣而促進了高雄佛教住持聯誼會的產生。」同註三五。但「高雄市佛教支會住持聯誼會」（正式會名），已非全屬「大嵙山派」的寺院了。見《慈恩拾穗——宏法寺開山二十週年紀念》，頁一七八—一九七。

註44：《臨濟宗大嵙山大本山組織規章（草案）》收在《慈恩拾穗——

一 南臺灣傳統佛寺的發展與轉型

宏法寺開山二十週紀念》，頁一七四一一七六。

註45·按日本的佛教各宗派有「管長」制度（每宗一人），是一八七年一月才設置的。一八八六年，更進一步確定神道和佛教各宗派的「管長」人數（各一人）與職權。「管長」可以制訂下列規章：(A)宗制。(B)寺法。(C)規定擔任僧侶和教師之資格、稱號。(D)任免寺院住持及升降教師等級事。(E)屬於寺院古文書、寶物、用品之保管類。並且報內務卿認可，即能付之實施。見村上專精著，楊曾文中譯，《日本佛教史綱》（臺北：彌勒出版社，一九八四年），頁三六一—三六四。

但「大嵙山派」的「管長」，並無類似日本佛教各宗的「管長」實權。故只是形式的模仿。

註46·世界雜誌社編，《超峰寺傳承史》（高雄：大嵙山超峰寺，一九九三年版），頁七。

註47·白聖，〈序〉，《高雄縣大嵙山舊超峰寺護國千佛大戒同戒錄》（高雄：超峰寺，一九六三年），頁二。

註48·南寧，《臺灣佛教之片段》，《南寧和尚全集·世學類》（臺北：財團法人華嚴蓮社董事會，一九九〇年），頁三三〇—三三一。

註49·記者（原名不詳），在《大仙寺傳戒雜記》說：「發起傳戒的

本來不是中佛會而是大仙寺常住，但因為大仙寺只求簡單，不依我國古規傳戒，此事給中佛會得悉後，為了糾正隨隨便便的濫傳戒法，為了免除佛教龍象中滲雜了蛇群，即出面干涉，一切應由中國佛教會主持，此事實在是中佛會諸公的明智之舉。

「人生」五·二（一九五三年二月），頁五。但，當時佛教界，也有對中佛會的作爲，不以為然的，例如《人生》雜誌五·七（一九五三年七月），頁二，即登出〈我們的話——傳戒救國〉，其中提到：「據說，『中佛會』近動議要傳戒，不管傳戒後果如何？但傳戒事宜，應由各大寺廟主持。今日『中佛會

「本身要做的事太多了，這個不在會章規定的任務，何必去多事？」

註50·明復等編，《白公上人光壽錄》（臺北·祝賀恩師八秩嵩慶禮贊會，一九八三年），頁四。

註51·世界雜誌社，《超峰寺傳承史》，封面內頁。

註52·姚麗香，《臺灣地區光復宗教變遷之探討》（國立臺灣大學社會研究所碩士論文，一九八四年），頁一一七一一三一。宋光宇，〈四十年來臺灣的宗教發展情形〉（打字稿），一九九一年五月，頁四二一四九。

註53·世界雜誌社，《超峰寺傳承史》，頁七。

註54·釋心平，《佛光山開山二十週年紀念特刊》（高雄：佛光出版社，一九八七年），頁一〇五一四〇。

註55·同前註，頁一九。

作 者 簡 介

江燦勝

桃園大溪人，一九四六年生。自幼因家貧失學，憑苦讀自修，先後畢業於師範大學歷史系夜間部，臺大歷史研究所碩士班，目前一面在臺大博士班攻讀現代中國佛教的反傳統思想，一面在清華大學任教，佛學論著有《人間淨土的追尋》（一九八九，稻鄉）、《現代中國佛教思想論集》（一九九〇，新文豐）、《晚明佛教叢林改革與佛學評辨之研究》（一九九〇，新文豐）、《臺灣佛教與現代社會》（一九九一，三民）等書。

— 臺灣文獻 第四十六卷第二期 —